

的釣餌加速湖水優養化，公燈處對公園的管理何在？

？如何避免釣客帶來的水質優養化後遺症，又可達到市民休閒的目的？遊客遺留垃圾污染公園環境，公園處如何加強宣導及達成效果？

四大湖公園旁的違法攤販不僅違規營業，還將營業剩餘垃圾丟棄在湖內，警察局應加強取締，以維大湖風景品質。

五本席認為大湖公園污染由來已久，並涉及多個單位，市府應更積極處理改善，為民表率市府對環境品質維護的決心。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一案指地區係屬本市污水下水道系統內湖污水處理廠集污區範圍，須俟本府工務局衛生下水道工程處施工內湖區甲幹管、大湖幹管工程及內湖污水廠完成後（現正施工中，預計90年底完工），即積極續辦理分支管網及用戶連接管工程，以改善本區域污水排放問題。

二有關大湖公園對面山坡地保護區上違建餐廳，如涉及未經核准即行營業或經營登記範圍外業務之業者，本府建設局商管處均依相關機關橫向通報或依職權查察後，以公司法、商業登記法予以裁處，並將裁罰結果副知本府相關局處依權責辦理，以共同遏抑當地違規行業，且持續派員查察，依規定核處。

三公廁污水排入大湖、假日遊客在湖內玩模型船致燃油汙染水質、釣餌污染湖水、遊客遺留垃圾污染公園湖面等業經本府工務局公園路燈工程管理處查處情形分述如下：

(1) 公廁污水排入大湖乙節，公園處已委託水肥業者加強

清理公廁化糞池。

(2) 假日遊客在湖內玩模型船致燃油汙染湖水，該處已督飭駐衛警加強勸導，並增設告示，禁止類似有違環保之遊憩活動。

(3) 釣餌污染湖水部分，除於園內張貼公告加強宣導，增加市民對環保之認知外，亦不定期開啓閘門調節湖水水質，且俟本地區污水下水道系統完成後，將可阻絕家庭污水排入以提升湖水水質。

(4) 遊客遺留垃圾污染公園湖面，亦已責令該處管理單位加強清理。

九

質詢日期：八十九年一月二十八日

質詢議員：黃珊珊

質詢對象：台北市長馬英九、工務局（養工處、衛生下水道工程處）

質詢題目：公共工程視同兒戲，一夜間民衆房舍不保，向誰去喊冤？

說明：目前本席接獲市民申冤，位於內湖成功路三段的公共工程，竟造成附近住戶一夕間，惡夢的源頭：

一、位於內湖成功路三段的公共工程，工程名稱為「增設成功路四段排水幹線」，其主辦機關為工務局養工處（南內工務所），承包廠商為宏泰營造，預計八十九年一月底前完工。

二、八十九年一月二十五日上午，本席緊接接獲位於內湖成功路三段公共工程的受災戶陳情，民眾指出：

其一早發現其住家的騎樓疑似因養工處此公共工程影響而下陷坍崩，同時使其地下室滲水嚴重，住戶擔心其房屋地基已遭破壞，個個為其生命財產朝不保夕而哭訴無門！

三、事實上，此排水幹線工程，從八十八年四月份動工至今，已連續進行八、九個月之久，附近住戶除了要忍受塵土飛揚的低劣空氣品質外，每天尚且還得忍耐來來往往的怪手車、挖土機、水泥車製造的噪音，長期以來已令民眾備感無奈，現在卻連最基本的生命財產的安全都要受威脅，這叫守法守規的小市民如何再忍氣吞聲，默默承受？

四、本席深入了解發現，此項工程橫跨了多個單位：養工處、下水道工程處、電信局、電力公司，還埋設瓦斯管線，最後甚至連軍方的人員也出動支援，出動了那麼多單位，各單位的橫向聯繫卻差的很，常常埋設好管線後，沒幾天又重新開挖，再過幾天還是同樣地方又再重新埋設，因為尚有其他單位的管線忘了一起埋設，這可能就是所謂的「三個和尚沒水喝」道理吧！

五、再者，令本席質疑的是：原本預定十一月完工的工期，為何延宕至今年的一月底才完工，但就目前的工作進度而言，完工期限可能又得延期了，在此本席要求相關單位對此一再延宕的公共工程進度進行說明解釋。

六、針對此一案件，本席強烈要求相關單位，於近期內儘速與受災戶進行溝通、協調，並提出完整的補強

答覆單位：台北市政府（工務局）

作業處理方式，同時特請 養工處成立專案，針對承包廠商的疏失及相關督導不周之失職人員進行調查懲懲，並將其處理詳情向本席 惠覆，以利民聽

二、本工程第三階段施工位置起於文德路口至康寧路口，由於該施工段原道路下即有箱涵至道路旁側溝位置，寬度約二至四公尺且管線密佈，致原設計鋼版樁無法先行打設，均須先行探挖至相當深度確定無管線妨礙後始可打設擋土鋼版樁，因此造成位於成功路三段一六五號至一八一號段人行道下陷、住戶騎樓地坪下疑有掏空及地下室有滲水現象惟目前均無安全顧慮，經協調徵得住戶及當地里長同意，俟先行趕辦路面復舊，於春節後八十九年二月十日逐戶進行修護及補強，完成後再檢測房屋是否有沉陷等現象，俾

作後續處理。

十

質詢日期：八十九年一月二十八日

質詢議員：黃珊珊

質詢題目：馬市長英九 工務局

說 明：建照申請時限徒具形式，市長任意承諾，苦了基層公務員，建商一樣叫苦連天！

明：馬市長於本會接受質詢時同意要求建管處審核建照申請，以七天為限，並且上網透明化申請流程，係出於免除建管單位弊端之用意，但事實上建照之審核必須仔細、專業，不可輕率，故現在建管處竟出現收件之後先辦理退件，但承辦人要求留下案卷，待資料補齊後再叫起造人送件，以達到七日內審核發照的標準。如果市府無能力達到七日內審核，市長又貿然承諾，造成基層人員只好另想他法，送件人件件被退，苦不堪言！如此即使申請程序透明公開又何意義？

本席要求市府工務局確實衡量審件能力訂出具體時限，並確實要求在送件後實質審核，未於時限內完成審核者要加以列管並檢討原因，不得再出現先退件再審核的投機現象，否則，市府的統計數字只是漂亮的表面功夫罷了！

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：一、依本府工務局目前訂頒建造執照標準作業流程規定，建造執照之審查期限，申請建築物十樓以下者為十六天，十一樓以上供公眾使用者為二十天，非供公眾使用者為十天，

需簽報工務局局長核定者為二十四天，惟為提高績效與廉能政風，本府對各申請案件自掛號之日起即輸入電腦管制，如稍有延誤即予催辦，除期能於法定期限內辦結外，更能大幅縮短處理時間，目前每月核辦各類執照每件之平均處理時間約為八至九天左右，但本府仍以將處理時間再縮短成七天為今後努力之目標。

二、依建築法第三十五條規定，主管建築機關應於規定期限內，將不合條款之處詳為列舉，一次通知起造人，令其改正，故申請案件並不退回申請人，而由起造人委託建築師檢具修正後之書圖向工務局申請復審，為提高處理建造執照申請案件之服務品質，絕不允許任意通知改正或未將不符規定之處一次通知改正之情形產生，並藉由電腦全程列管，並責成本府工務局建管處務實地依法行政原則辦理審查，如發現有異常現象即立刻進行檢討改進，期能提高建管實質績效。

十一

質詢日期：八十九年一月二十八日

質詢議員：秦儼舫

質詢題目：教育局、大安區公所

說 明：新生國小即將開始招生，但緊鄰其旁的大安國宅社區卻分屬另一學區，為了便利學童就讀便利，教育局與大安區公所應於學區分劃時，將大安國宅納入新生國小學區中。

答：一大安國宅社區位於台北市建國南路二段，目前國小學區屬於建安國小。而由於建安國小位於大安路二